

ВАРШАВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХИЕПИСКОПСКОЙ КАНОЦІИ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ
1 и 16
каждаго
мѣсяца.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются бесплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, неустраивавшія въ теченіе года, уничтожаются.

Годовая цѣна—5 руб.

О Т Д Ъ Л Ъ I.

Епархіяльныя распоряженія и извѣстія

Утвержденъ въ должности старосты къ Кольской церкви дѣлопроизводитель Кольскаго уѣзднаго управленія Алексѣй Тарасіевичъ *Хмлевскій* съ 17 октября.

Перемѣшенъ священникъ церкви 13 пѣхотнаго Бѣлозерскаго полка (кв. г. Ломжа) *Іоаннъ Глбовъ* 11 октября къ церкви при управленіи 8-й Туркестанской стрѣлковой бригады; на его мѣсто опредѣленъ діаконъ Варшавскаго крѣпостнаго собора *Илія Бенеманскій*.

Уволенъ отъ должности и изъ епархіи за переходомъ на службу въ Петербургъ, въ Придворное Вѣдомство, протодіаконъ Варшавскаго Каѳедральнаго собора *Константинъ Ивановъ* съ 8 октября с. г.

Вакантны мѣста псаломщика при Равской и Гроецкой церквахъ и протодіакона при Варшавскомъ Каѳедральномъ соборѣ.

По распоряженію Его Высокопреосвященства кандидаты на вакансію протодіакона при Варшавскомъ Каѳедральномъ соборѣ должны имѣть свидѣтельства объ окончаніи полнаго курса духовной семинаріи.

Отъ Варшавской духовной консисторіи.

I. Варшавская Духовная Консисторія слушала: сданное Его Высокопреосвященствомъ къ исполненію отношеніе Преосвященнаго Паренія, Епископа Тульскаго и Бѣлевскаго, отъ 12 октября с. г. за № 7305, въ коемъ изъяснено, что согласно рескрипту Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Михаила Александровича, опредѣленіемъ Святѣй-

шаго Синода разрѣшено состоящему подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Михаила Александровича, Строительному Комитету по сооруженію храма-памятника во имя Св. Сергія Радонежскаго на мѣстѣ славной Куликовской битвы произвести повсемѣстно въ церквахъ Имперіи за богослуженіями 21 ноября сего года, 8 сентября 1909 г. и 8 сентября 1910 г. сборъ пожертвованій на постройку сего храма. Сообщая о семъ, Преосвященный Пареніи проситъ Его Высокопреосвященство не отказать въ слѣдующихъ распоряженіяхъ по епархіи: 1) предложить Редакціи мѣстныхъ Епархіяльных Вѣдомостей пронечатать прилагаемое при семъ воззваніе къ благотворителямъ въ ближайшемъ номерѣ Вѣдомостей и 2) предложить подвѣдомой духовной консисторіи собранную по епархіи сумму, за каждый годъ особо, представлять въ Тульскую духовную консисторію — для передачи по назначенію.

ВОЗЗВАНІЕ

Епископа Тульскаго Паренія, для прочтенія во святыхъ храмахъ въ день сбора пожертвованій на постройку храма на Куликовомъ полѣ.

Православные христіане Русской земли!

Откликнитесь на святое и великое дѣло постройку храма Божія во имя Преподобнаго Сергія, Радонежскаго Чудотворца, на славномъ въ исторіи нашего Отечества Куликовомъ полѣ (въ нынѣшнемъ Епафанскомъ уѣздѣ, Тульской губерніи). Здѣсь 8-го сентября 1380 года, по благословенію и молитвамъ Преподобнаго Сергія, игумена Свято-Троицкаго монастыря (нынѣшней Троице-Сергіевой Лавры), одержана была Великимъ Княземъ Московскимъ Дмитріемъ, прозваннымъ впоследствии Донскимъ, съ двухсотъ-тысячнымъ войскомъ, великая побѣда надъ угнетавшими дотошъ православную Русь татарами. Побѣда эта явилась рѣшительнымъ

поворотомъ къ освобожденію православной Россіи отъ татарскаго порабощенія. И вотъ только нынѣ на Куликовомъ полѣ, залитомъ нѣкогда кровью и усѣянномъ костями православно-русскихъ воиновъ за Вѣру и Отечество животь свой положившихъ, предпринято построение Святаго храма Божія. Православные русскіе люди! Прійдите на помощь святому дѣлу и принесите посильную жертву отъ щедротъ вашихъ. Строительный Комитетъ, приступивъ къ этому дѣлу и не располагая достаточными средствами, горячо надѣется на живую помощь и усердіе всѣхъ русскихъ людей. На сіе святое дѣло самъ Государь Императоръ Николай Александровичъ соизволилъ отпустить 5000 руб. изъ суммъ Капитула Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ—въ 1907 году, а въ семь году, съ соизволенія Его Величества, Строительный Комитетъ по сооруженію сего храма-памятника принять подъ Августѣйшее покровительство Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Михаила Александровича. Подписаль Пареній, Епископъ Тульскій и Бѣлевскій.

Варшавская Духовная Консисто́рія опредѣлила: Посредствомъ напечатанія отношенія и воззванія Пресвященнаго Паренія, Епископа Тульскаго и Бѣлевскаго, въ Варшавскомъ Епархіальномъ Листкѣ, объявить духовенству Варшавской епархіи о производствѣ по церквамъ за богослуженіями 21-го ноября сего года, 8-го сентября 1909 г. и 8 сентября 1910 года сбора пожертвованій на постройку храма во имя Св. Сергія Радонежскаго на мѣстѣ Куликовской битвы съ тѣмъ, чтобы собранныя деньги высылаемы были причтами церковью благочиннымъ, а сими послѣдними въ Консисто́рію для передачи по назначенію. „28“ октября 1908 года.

II. Варшавская Духовная Консисто́рія слушали: сданное Его Высокопреосвященствомъ къ исполненію отношеніе Центральнаго Правленія Общества Повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ отъ 10 октября с. г. за № 19, въ коемъ изъяснено слѣдующее. Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 11-го іюня сего года за № 3946, опубликованнымъ въ № 26 Церковныхъ Вѣдомостей, Обществу повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ разрѣшенъ Всероссийскій церковный сборъ на 5 и 6 декабря сего года. Коммисія по организаціи церковнаго сбора прибѣгаетъ къ Его Высокопреосвященству съ просьбою не отказать въ покровительствѣ и содѣйствіи въ организаціи добраго дѣла въ Варшавской епархіи и надѣется, что, въ виду благой іцѣли Общества, его ходатайство не останется безъ Архипастырскаго благословенія и вниманія, — тѣмъ болѣе, что каждая копѣйка дорога Обществу и можетъ хоть сколько-нибудь облегчить участь

тѣхъ нашихъ страдальцевъ, которые возвратились съ войны калѣками и лишенными возможности работать. Приказали: Черезъ напечатаніе въ Варшавскомъ Епархіальномъ Листкѣ объявить духовенству Варшавской епархіи къ должному исполненію, чтобы разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ церковный сборъ въ пользу Общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ былъ произведенъ за всенощной на канунѣ 6 декабря текущаго 1908 года и за литургіею въ этотъ день и чтобы собранныя деньги были представлены, по производствѣ сбора, причтами благочиннымъ, а сими послѣдними въ Консисто́рію для отсылки по назначенію. „27“ октября 1908 г.

О Т Д Ъ Л Ъ II.

Р Ъ Ч Ъ.

сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, предъ молебномъ ученикамъ духовнаго училища, — въ Крестовой церкви.

Есть одна очень хорошая народная поговорка: „безъ Бога ни до порога“, т. е. безъ молитвы и благословенія Божія—не начинать никакого дѣла... Добрые христіане такъ и дѣлають: входятъ ли въ домъ, или выходятъ изъ дому, садятся ли за трапезу, или встають изъ за нея, ложатся ли спать или встають—всегда молятся, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ. Думается мнѣ, что и вы пришли сюда не по приказу только, но и по собственному влеченію сердца—помолитесь предъ началомъ ученія и испросить себѣ благословеніе Божіе на трудъ, предстоящій вамъ въ наступающемъ году... Христосъ Спаситель сказалъ, что гдѣ два или три соберутся во Имя Его, тамъ и Онъ посредь; уповаемъ что Онъ, Сладчайшій нашъ Спаситель, здѣсь теперь—и съ нами.

Каждое званіе налагаетъ свои обязанности на того, кто принадлежитъ къ такому или иному званію. Напр., если кто принадлежитъ къ военному званію, то и обязанность его знать военное дѣло,—искусство владѣть оружіемъ и побѣждать. Поэтому, кадетовъ учать съ раннихъ лѣтъ этому искусству... Юристовъ учать законамъ и способамъ—какъ ихъ примѣнять и т. д.

Къ чему же обязываетъ учениковъ духовнаго училища ихъ званіе? Названіе—ученики, не просто училища, а *духовнаго*—показываетъ, что вы имѣете особое предназначеніе въ будущемъ. Какое же? Духовное училище должно готовить васъ къ священству, семинарія будетъ довершать это пригото-

вление, а академія, если кто пойдетъ туда, можетъ дать право быть и архіереемъ. Но если такое ваше предназначеніе, то и обязанности ваши должны быть нѣсколько отличнѣе отъ обыкновенныхъ учениковъ....

Священникъ долженъ быть прежде всего молитвенникомъ, затѣмъ—благовѣстникомъ слова Божія, а еще далѣе—управителемъ совѣсти людей и устройтеlemъ спасенія.... Видите, какое высокое назначеніе священника. Поэтому и вы должны готовиться къ этому съ измлада.

Вы должны научиться молиться Богу не только тогда, когда васъ призываютъ къ этому звонкомъ—по приказу, но и по собственному побужденію, — молиться не только за себя, но и за всѣхъ близкихъ и дальнихъ людей, — молиться теплою, сердечною молитвою.... Гдѣ-нибудь въ укромномъ мѣстѣ, наединѣ, или вечеромъ, когда ляжешь въ постельку—возьми да и помолись. Вотъ это и будетъ твоя собственная молитва, а не „казенная“, какъ называютъ нѣкоторые немоляки общую молитву.

Готовишься быть благовѣстникомъ слова Божія, учишься съ измлада Священному Писанію. Приобрѣти Евангеліе и держи его всегда при себѣ,—и въ свободную минуту читай не по заказу, а по собственной охотѣ. Велика польза отъ такого чтенія Слова Божія для души. Душа напитывается духовно—словомъ Божиимъ, какъ тѣло пищей,—и становится здоровѣе и бодрѣе. Слово Божіе умудряетъ во спасеніе. Выростешь, станешь священникомъ и все это пригодится для бесѣды съ народомъ. Тогда въ карманъ за словомъ не полѣзешь: оно будетъ у тебя на устахъ, потому что сердце твое уже напитано имъ.

Готовишься быть правителемъ душъ людскихъ: сумѣй же прежде управиться съ самимъ собою, съ своими наклонностями. Забери въ руки прежде самого себя, а потомъ будешь умѣть и другими управлять. Надобно бороться съ дурными привычками, наприм., съ табакокурениемъ, игрою въ карты, съ винопитіемъ и др. скверными и нечистыми страстишками, о чемъ подробнѣе должны говорить вамъ ваши воспитатели и отецъ духовникъ.

Надобно выучиться послушанію, чтобы умѣть повелѣвать другими. Этотъ секретъ знали еще древніе мудрецы—языческіе, а наши христіанскіе отцы и учителя ставятъ непремѣннымъ условіемъ всякому христіанину.

Надобно соблюдать свое сердце въ чистотѣ, ибо *только чистіи сердцемъ Бога узрятъ*; надобно для этого всегда согрѣвать его любовью къ ближнимъ, а по этому каждый старайся, чтобы вражды, ненависти и злобы никогда не было въ сердцѣ.... *Да не зайдетъ солнце во мнѣвъ вашемъ*,—такъ учитъ Ветховзвѣтный мудрецъ. Поэтому, надобно всегда прощать другъ другу маленькія ваши обиды, чтобы

впослѣдствіи и большія обиды могли съ легкимъ сердцемъ отпускать вашимъ ближнимъ.

Вообще, вы должны быть серьезны, степенны, привѣтливы, ласковы.

Трудно все это дѣлать, и не сразу все это дѣлается; но бояться труда нечего: безъ труда не бываетъ побѣды. Высоко званіе священника, поэтому и обязанности его не легкія. Св. Іоаннъ Златоустъ служеніе священническое ставитъ даже выше ангельскаго, ибо *ангелы только созерцаютъ то, что совершаетъ священникъ—въ таинствахъ....*

Помните же все это и начинайте себя готовить къ этому званію съ перваго дня вашей жизни въ духовномъ училищѣ....

Призываю на всѣхъ васъ Божіе послѣднее благословеніе. Аминь.

1908 г. 26 августа
Варшава.

БЕСѢДА,

сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, въ Петроковскомъ соборѣ.

Точію нищихъ да помнѣтъ: еже и потщася сіе истое сотворити (Галат. 2, 10).

Когда Ап. Павелъ, послѣ своего чудеснаго обращенія по пути въ Дамаскъ, прибылъ въ Іерусалимъ, чтобы войти въ общеніе съ церковію Іерусалимскою и знаменитѣйшими апостолами—Петромъ, Іаковомъ и Іоанномъ.—*тѣ подавъ ему руку общенія* послали его на проповѣдь къ язычникамъ, заповѣдавъ, между прочимъ, чтобы *онъ нищихъ не забывалъ*.

Такимъ образомъ, забота о нищихъ, о всѣхъ обездоленныхъ, убогихъ, калѣкахъ—поставлена была въ число обязанностей апостольскаго служенія и благовѣстія... И мы знаемъ, что апостолье всегда твердо помнилъ это, о чемъ оставилъ и слѣды въ своихъ посланіяхъ. Такъ, въ посланіи къ Римлянамъ, онъ пишетъ, что прежде чѣмъ идти въ Испанію, онъ долженъ побывать въ Іерусалимѣ, чтобы доставить туда *подаяніе для бѣдныхъ, которымъ усердствуютъ Македонія и Ахайя* (Римл. 15, 24—28). Въ 1 посланіи къ Коринѣянамъ апостолье даетъ наставленіе, чтобы при сборѣ милостыни поступали такъ, какъ установилъ онъ для церквей Галатійскихъ, т. е. чтобы въ первый день недѣли (въ воскресеніе) *каждый бы отлагалъ у себя и сберегалъ, сколько позволитъ ему состояніе* (1 Коринѣ. 16, 1—4) 8-я и 9-я главы во второмъ посланіи къ Коринѣянамъ почти все состоятъ изъ наставленій, какъ дѣлать

Сборы для бѣдныхъ... Замѣчательно, что въ этой главѣ апостолъ говоритъ объ уполномоченныхъ отъ церковныхъ общинъ для сбора совместно съ посланнымъ отъ самого апостола. *Съ нимъ, съ Титомъ — послали мы, пишетъ ап. Павелъ, также брата, во вѣсѣхъ церквахъ похваляемаго за благоустройство и притомъ избраннаго отъ церквей, сопутствовать намъ (т. е. апостолу и Титу) для сего благоустройства, которому мы служимъ во славу самого Господа и въ соответствии вашему усердію, остерегаясь, чтобы намъ не подвергнуться отъ кого нареканію при такомъ обиліи приношеній, въпрямыхъ нашему служенію; ибо мы стараемся о добромъ не только предъ Господомъ, но и предъ людьми (2 Коринѣ. 8, 18—21).*

И это такъ дѣлалъ не одинъ Ап. Павелъ: такъ поступали и всѣ другіе апостолы. Изъ книги Дѣяній мы знаемъ, что въ числѣ заботъ апостоловъ были заботы и о бѣдныхъ. Были устрояемы общественные столы и общественная благотворительность. Богатые приносили свои даянія изобильно, полагая все сіе къ ногамъ апостоловъ. Апостолы, чтобы не отвлекаться отъ проповѣди, поставили для хозяйственныхъ цѣлей — семь діаконовъ, а затѣмъ къ нимъ прибавили и діакониесъ. *Не было между ними никого нуждающагося, — замѣчаетъ дѣянісатель, ибо всѣ, которые владѣли землями, или домами, продавая ихъ, приносили цѣну проданнаго, и полагали къ ногамъ апостоловъ; и каждому давалось, въ чемъ кто имѣлъ нужду (Дѣян. 4. 34—35).*

Какъ преемникъ апостоловъ по благодати и власти, мнѣ данныхъ — въ семь краѣ, и я въ числѣ своихъ обязанностей при благовѣстіи Христовѣ — стараюсь обращать вниманіе христіанъ на нищихъ и убогихъ. Для нашего времени — это, какъ говорятъ — *больной вопросъ*. Пролетаріатъ растетъ у насъ не по днямъ, а по часамъ, — безработныхъ все больше и больше. Нужда во всемъ насущномъ для многихъ и многихъ братій нашихъ чувствуется великая. И это не только въ простомъ классѣ, но и въ интеллигентномъ обществѣ, — особенно страдаетъ отъ недоѣданія учащаяся молодежь. Отсюда увеличивается количество преступленій противъ собственности и личности, отсюда самоубійства отъ безсилія побѣдить голодъ и нищету. Но на ряду съ этимъ бѣдствіемъ незамѣтно развитія благотворительности. Узкій эгоизмъ убиваетъ братскую во Христѣ любовь и закрываетъ не только дверь дома, но и дверь сердца человѣческаго... Отсюда и всѣ тѣ печальныя явленія въ общественной и государственной жизни, свидѣтелями которыхъ мы были въ послѣдніе годы.

Но такое положеніе дѣлъ не можетъ быть терпимо среди христіанъ: это не христіанское явленіе! Пора возвратиться къ временамъ перво-христіанскимъ и взять заботу о нищихъ самимъ христіан-

скимъ общинамъ. Пора каждому приходу сплотиться во едино, — создать изъ себя братство во Христѣ, и общими силами поддержать своихъ убогихъ братій. Вѣдь Господь будетъ судить насъ не потому, что мы стяжали для себя, а по тому, что мы расточили для братій нашихъ, — по дѣламъ милосердія... Изъ того, что имѣемъ здѣсь, ничего не возьмемъ съ собою; все это здѣсь останется: пойдутъ только съ нами туда добрыя дѣла...

Не отвратимъ же лица нашего, какъ Евангельскій богачъ, отъ нищеты, убожества, калѣчества, всякой болѣзни и печали; и Господь не отвратитъ и отъ насъ Своего Лица, и намъ, какъ и тѣмъ, кто будетъ сидѣть одесную Его въ день страшнаго суда, скажетъ: *приидите благословенніи Отца Моего, насмѣдуйте уготованное царство вамъ отъ сложенія міра; взамахся и дасте Ми ясти, возжадахся и напоисте Мя, страненъ бѣхъ и введосте Мене; нагъ и одѣясте Мя, въ темницѣхъ бѣхъ и посылтисте Мя, — а затѣмъ, въ отвѣтъ на недоумѣніе убажжаемыхъ „когда все сіе было“, — скажетъ: понеже сотвористе единому братій моихъ меньшихъ — мнѣ сотвористе.*

Самъ Господь Іисусъ Христосъ благодатию Своею да соединитъ васъ всѣхъ въ союзъ любви и милосердія. Аминь.

Губ. г. Петроковъ.
1908 г. 6 сентября.

Золотыя слова князя К. К. Острожскаго въ его воззваніи ко всѣмъ православнымъ — дружно стать на защиту своей вѣры.

„Съ молодости моей я воспитанъ моими преименитыми благочестивыми родителями въ истинной вѣрѣ, въ которой, съ Божіей помощію, и доселѣ пребываю, и надѣюсь непоколебимо пребывать до конца жизни. Я наученъ и убѣжденъ благодатию Божіею, что кромѣ единой истинной вѣры, насажденной въ Іерусалимѣ, нѣтъ другой вѣры истинной. Но въ нынѣшнія времена, злохитрыми кознями вселукаваго діавола, сами главные начальники нашей истинной вѣры, прельстившись славою свѣта сего и помрачившись тьмою сластолюбія, наши мнимые пастыри, митрополиты съ епископами, претворились въ волковъ и, отверглись единой истинной вѣры св. восточной церкви, отступили отъ нашихъ вселенскихъ пастырей и учителей, и приложились къ западнымъ, прикрывая только въ себѣ внутренняго волка кожею своего лицемерія, какъ овчиною; они тайно согласились между собою окаянные, какъ христопродавецъ іуда съ жидами, отторгнуть благочестивыхъ христіанъ здѣшней области, безъ ихъ вѣдома, и вринуть съ собою въ погибель, какъ и самыя сокровенныя писанія ихъ объявляютъ. Но человеколюбецъ Богъ не попуститъ въ

конецъ лукавому умыслу ихъ совершиться, если только ваша милость постараетесь пребыть въ христіанской любви и повинности. Дѣло идетъ не о тлѣнномъ имѣніи и погибающемъ богатствѣ, но о вѣчной жизни, о безсмертной душѣ, которой дороже ничего быть не можетъ. Весьма многіе изъ обитателей нашей страны, особенно православные, считаютъ меня за начальника православія въ здѣшнемъ краѣ, хотя самъ я признаю себя не большимъ, по равнымъ каждому, стоящему въ правотѣрии. Потому, опасаясь, какъ бы не остаться виновнымъ предъ Богомъ и предъ вами, и узнавъ достоверно о такихъ отступникахъ и явныхъ предателяхъ Церкви Христовой, извѣщаю о нихъ всѣхъ васъ, какъ возлюбленную мою о Христвѣ братію, и хочу вмѣстѣ съ вами стоять за одно противъ враговъ нашего спасенія, чтобы съ Божіей помощью и вашимъ ревностнымъ стараніемъ, они сами пали въ тѣ сѣти, которыя скрытно на насъ готовили..... Что можетъ быть безстыднѣе и беззаконнѣе? Шестъ или семь злоправныхъ чловѣкъ злодѣйски согласились между собою и, отвергнувъ пастырей своихъ святѣйшихъ патріарховъ, отъ которыхъ поставлены, осмѣливаются властно, по своей волѣ, отторгнуть всѣхъ насъ, правотѣрныхъ, будто безсловесныхъ, отъ истины и низвергнуть съ собою въ пагубу. Какая намъ можетъ быть отъ нихъ польза? Вмѣсто того, чтобы быть свѣтомъ міра, они сдѣлались тьмою и соблазномъ для всѣхъ.... Если татарамъ, жидамъ, армянамъ, и другимъ въ нашемъ государствѣ сохраняются, безъ всякаго нарушенія, ихъ законы, не тѣмъ ли болѣе намъ, истиннымъ христіанамъ, будетъ сохраняться нашъ законъ, если только мы соединимся вмѣстѣ и за одно усердно стоять будемъ? А я, какъ доселѣ, во все время моей жизни, служилъ трудомъ и имѣніемъ моимъ непорочному закону св. восточной церкви, въ размноженіи св. писаній и книгъ и въ прочихъ благочестивыхъ вещахъ, такъ и до конца, при помощи Божіей, обещаюсь служить всѣми моими силами на пользу моихъ братій, правотѣрныхъ христіанъ, и хочу вмѣстѣ со всѣми вами, правотѣрными, стоять въ благочестіи, пока достанетъ силъ“....

Новый расколъ въ католичествѣ „Безкостельные“.

Въ Сосновцѣ, Петроковской губерніи, явилась новая секта „безкостельныхъ“, возникшая независимо отъ маріавитизма. Эта секта существуетъ уже около пяти лѣтъ, но лишь въ послѣднее время получила опредѣленный характеръ и начала широко распространяться среди фабричнаго населенія Петроковской губерніи, насчитывая въ настоящее время до шести тысячъ послѣдователей. Среди ка-

толиковъ сектанты извѣстны подъ именемъ „котовъ“, отъ основателя секты Ф. Котта, подобно тому, какъ маріавитовъ католики называютъ „козлами“ по имени учредительницы секты Ф. Козловской. Коттъ, по происхожденію полякъ, въ молодости долгое время жилъ въ Москвѣ, служа приказчикомъ. Лѣтъ 15 назадъ онъ прибылъ въ Сосновець, поступилъ на одну изъ тамошнихъ фабрикъ и записался въ свѣтскій орденъ терціаровъ, очень распространенный среди польскаго простонародья. Въ качествѣ ревностнаго терціара, строго выполнявшаго все правила жизни св. Франциска и умѣло руководившаго духовными собесѣдованіями (такъ наз. агане), онъ вскорѣ приобрѣлъ большую популярность среди набожнаго простонародья, ставъ для него духовнымъ руководителемъ. Вліяніе его было очень благотворное (что установлено и судебнымъ слѣдствіемъ), а число его учениковъ и особенно ученицъ разрослось настолько, что лѣтъ шесть назадъ онъ бросилъ службу на фабрикѣ и сталъ жить на средства, какія доставляли ему его послѣдователи. Живетъ онъ очень скромно, помонашески, а излишекъ средствъ употребляетъ на покупку душевспасительныхъ сочиненій, которыя штудируетъ со своими поклонниками.

На популярность и вліяніе брата Франциска обратило вниманіе сосновицкое католическое духовенство. Недовольство его возбудили главнымъ образомъ устраиваемыя Коттомъ агане. Настоятель прихода потребовалъ отъ Котта, чтобы тотъ прекратилъ эти собесѣдованія, такъ какъ руководство душъ принадлежитъ духовенству. Коттъ не только не исполнилъ этого требованія, но сталъ уходить изъ костела со своими послѣдователями, не ожидая проповѣди, вслѣдствіе чего ксендзъ запретилъ ему приходить въ костель. Коттъ продолжалъ однако являться на богослуженія, даже тогда, когда ксендзъ, по слухамъ, собственноручно побилъ его въ костелѣ, приказавъ молящимся выгнать еретика изъ храма, что тѣ и исполнили. Въ результатѣ ксендзъ публично проклялъ Котта, о чемъ сообщилъ консисторіи, прося отлучить его отъ церкви, а вмѣстѣ съ тѣмъ подалъ въ судъ жалобу, въ которой обвинялъ Котта въ томъ, что онъ именуется себя четвертымъ лицомъ Св. Троицы, что отправляетъ у себя на дому богослуженія, что запирается въ шкафу со своими молоденькими послѣдовательницами и тамъ (sic!) насилуетъ ихъ, утверждая, что такимъ образомъ на нихъ сходитъ благодать Божія, и т. п. Коттъ былъ арестованъ, но вскорѣ освобожденъ, такъ какъ судебное слѣдствіе не подтвердило доноса ксендза. Вмѣстѣ съ тѣмъ консисторія отказала ксендзу въ его просьбѣ отлучить Котта отъ церкви и не подтвердила его проклятія.

Ксендзъ, однако, не уступилъ, а когда осенью прошлаго года въ Сосновець прибыли изъ Кракова

искоренять социализм католическіе монахи „редемптористы“, поручилъ еретика ихъ особенному вниманию. Тѣ потребовали, чтобы Коттъ публично отрелся отъ своихъ заблужденій, а въ виду отказа объявили молящимся, что въ него вселился дьяволъ и приказали прогнать его изъ костела. Послѣ этого Коттъ совсѣмъ пересталъ посѣщать костель, и хотя какъ онъ самъ, такъ и поплѣдователи его официально считаются католиками и продолжаютъ совершать обряды бракосочетанія, крещенія и погребенія въ католическихъ храмахъ, но антагонизмъ между „котами“ и католиками принимаетъ все болѣе рѣзкую форму, и въ скоромъ будущемъ ожидается полный разрывъ между ними, тѣмъ болѣе, что исповѣдываться и причащаться у католическихъ ксендзовъ „коты“ уже перестали, и начало новой секты такимъ образомъ положено. Съ католичествомъ они связаны только тѣми обрядами, исполненіе которыхъ требуется существующими гражданскими законами

Сущность ученія Котта сводится къ слѣдующему:

Богъ — вездѣсущъ, а потому искать Его только въ костелѣ нечего и молиться Ему можно на всякомъ мѣстѣ. Голосомъ Божиимъ въ человѣкѣ является его совѣсть, а потому во всемъ человѣкъ долженъ искать только совѣсти. Правда Божія едина, но ближе правды и милѣе Богу человѣкъ, грѣшащій въ доброй вѣрѣ, чѣмъ тотъ, кто носитъ правду на устахъ, а не въ сердцѣ. Заповѣди даны Богомъ, чтобы научить человѣка, какъ онъ долженъ поступать, но если совѣсть велитъ человѣку преступить заповѣдь, то онъ не только можетъ, но долженъ сдѣлать это. Дьяволъ вѣченъ, но не равенъ Богу по силѣ и власти. Конецъ міра будетъ окончательнымъ пораженіемъ дьявола. Адъ существуетъ въ видѣ отчаянія души, когда она пойметъ, чего она лишилась, отвратившись отъ Бога. Но милосердіе Божіе такъ велико, что адъ всегда бездѣйствуетъ, ибо никто не грѣшитъ противъ Бога ради самаго грѣха, а лишь по слабости духа своего. Поэтому грѣшниковъ надо не карать, а лечить и учить. Священнослужители поставлены отъ Бога, но истинно служатъ Богу лишь тотъ изъ нихъ, кто поступаетъ и учитъ въ духѣ Божіемъ. Нынѣшніе священнослужители — люди слабые и грѣшныя, которые, вмѣсто того, чтобы быть хорошими кузнецами и столярами, стали плохими священнослужителями (большая часть польскаго клира состоитъ теперь изъ дѣтей простонародья). Поэтому ксендза надо слушаться только тогда, если слова его согласны съ голосомъ совѣсти. Молиться можно одной только молитвой, тою, которой училъ Христосъ: „Отче нашъ“. Всѣ другія молитвы можно читать и размышлять надъ ними, но молиться ими не годится, ибо Бога можно просить только о самомъ необходимомъ. Исповѣдь установлена

самимъ Богомъ, но достаточно разъ навсегда отречься отъ зла, и тогда, послѣ всякаго грѣховнаго дѣянія, человѣкъ можетъ исповѣдываться передъ своею совѣстью. Проводить дни въ молитвѣ не значить служить Богу, Ему милѣе трудъ для людей.

Въ такомъ духѣ наставляетъ своихъ „котовъ“ братъ Францискъ, а какъ дѣйствуютъ его наставленія, можно судить хотя бы по тому, что рабочіе и прислуга изъ „котовъ“ пользуются въ Сосновцѣ лучшею репутаціей, славятся своею честностью, трезвостью и нравственностью. Самъ Коттъ очень гордится тѣмъ, что до сихъ поръ ни одинъ изъ его „котовъ“ не сидѣлъ въ тюрьмѣ даже по подозрѣнію въ чемъ-либо предосудительномъ. А число его послѣдователей растетъ быстро, и теперь безкостельныя общины имѣются почти во всѣхъ крупныхъ промышленныхъ центрахъ Петроковской губерніи, какъ Бендинъ, Домбровъ, Новорадомскъ, Здунская Воля, Жирардовъ и т. д.

Отношенія безкостельныхъ къ маріавитамъ пока спокойныя и того антагонизма, какъ съ правовѣрными католиками, не замѣчается. Наоборотъ, случаи перехода изъ одной секты въ другую бывають, по слухамъ, нерѣдко.

Маріавитизмъ.

Корреспондентъ „Варшавскаго Дневника“ г. Берновъ недавно посѣтилъ г. Плоцкъ, знаменитый происхожденіемъ маріавитизма. Интересныя впечатлѣнія, произведенныя на корреспондента представителями маріавитизма, Заимствуемъ изъ корреспонденціи г. Бернова слѣдующія строки.

На одной изъ окраинъ Плоцка, на выѣздѣ изъ города, находится маріавитская община, занимающая на высокомъ берегу Вислы, довольно обширный участокъ земли, обнесенный кирпичной стѣной. И эта стѣна, и находящіяся въ ея оградѣ постройки совершенно обыкновенны; только фруктовый садъ съ отцвѣтающими цвѣтниками, среди коихъ ходятъ одѣтыя во все сѣрое сестры въ сандаляхъ на босу ногу — даютъ картину во всякомъ случаѣ не банальную.

Сначала меня приняли братья: ксендзъ Романъ Прохневскій и два молодыхъ человѣка, которыхъ добрыя, милыя лица и сейчасъ стоятъ передо мной.

„Наша идея“ повѣдалъ мнѣ ксендзъ Прохневскій, „возстановитъ первыя времена христіанства сначала среди священниковъ, а засимъ и среди паствы, ведя ее къ нравственному христіанскому совершенству“.

„Гоненія, которыя учиняли на насъ“, говорятъ маріавиты, „приносятъ пользу, ибо все слабое отпадаетъ и остаются сильныя характеры“.

Меня интересовало узнать, что является главным побужденіемъ для молодежи посвящать себя подвижничеству.

— Призваніе, отвѣчаютъ мнѣ, монашество есть призваніе, какъ даръ писать стихи, напримѣръ. Въ разочарованномъ человѣкѣ мы не видимъ призванія; если принимать разочарованныхъ, то была бы какая то больница, а не монастырь.

И я вижу, что дѣйствительно тутъ не разочарованные люди, а очарованные какой-то недоступной мнѣ мечтой. Спорю съ ними по вопросу о безбрачїи. Но братья доказываютъ, что и цѣломудріе, какъ одно изъ условій монашеской жизни,—призваніе, даръ Божїи.

Маріавитскіе пастыри даютъ четыре объѣта: послушанія, бѣдности, цѣломудрія и обязательства распространять почитаніе Іисуса Христа въ Святыхъ Дарахъ (глава 4, 3 пунктъ устава). Такимъ образомъ они ничего не взимаютъ за требы согласно завѣту Спасителя: „Даромъ получили, даромъ давайте“ (Матѣ. X, 8).

Мало того, маріавитскіе ксендзы не могутъ взимать жалованья ни отъ правительства, ни отъ мірянъ. Однако могутъ принимать добровольныя подаянія на собственное содержаніе, или въ пользу союза. Объѣтъ цѣломудрія обязуетъ священниковъ къ безбрачїю и строгому соблюденію чистоты нравовъ. Поэтому маріавитскіе священники обязаны наблюдать воздержанность во всемъ образѣ своей жизни: не питаться мясомъ, не пить крѣпкихъ напитковъ и проч.

Все это прекрасный, высоко-нравственный режимъ и безусловно столь же здоровый для тѣла, какъ и для души.

Глубоко проникнутые заповѣдью Христа, маріавиты не занимаются политикой. Они, кромѣ того, и прежде всего, чужды всякой розни, ибо „ради Христа Спасителя считаютъ своимъ долгомъ любить всѣхъ безъ исключенія людей и доказывать эту любовь на дѣлѣ“.

Я желалъ повидаться съ г-жей Козловской. Она прислала мнѣ сказать, что она меня приметъ, и одинъ изъ братьевъ, кроткій, симпатичный, съ интеллигентнымъ лицомъ юноша, прїѣхавшій въ Плонкъ въ качествѣ кандидата, повелъ меня къ ней.

Къ слову—о кандидатахъ: согласно маріавитскому уставу, кандидаты въ священники должны представить свидѣтельство объ окончанїи, по крайней мѣрѣ, четырехкласснаго курса средняго учебнаго заведенія. (Въ сестры принимаются тоже грамотныя, неграмотныхъ учатъ грамотѣ). Упомянутые кандидаты подвергаются пятилѣтнему испытанію. Четыре года кандидаты живутъ при ксендзахъ, занимаясь свѣтскими и богословскими науками. По окончанїи четырехъ лѣтъ испытанія, не желающіе принять священство пользуются полнымъ правомъ

возвратиться въ мірскую жизнь; желающіе же принять рукоположеніе переводятся въ общежитіе для кандидатовъ, въ которомъ подвергаются послѣднему годичному испытанію. Здѣсь они изучаютъ церковныя обряды и богослуженіе и по истеченїи года посвящаются въ священники

Меня ввели въ родъ обширной передней. Изъ передней налѣво вела дверь въ гостиную, гдѣ на нѣсколько минутъ меня оставили одного. Въ гостиной стояла плюшевая мебель; піанино, висѣла картина, очевидно вышитая въ маріавитской рукодѣльной.

Дверь отворилась, и вошла г-жа Козловская. Она была въ сѣромъ, съ бѣлымъ покрываломъ на головѣ, ниспадавшимъ на плечи и съ изображеніемъ св. чаши на груди.

Меня, когда я пожелалъ познакомиться съ г-жей Козловской, интересовало прежде всего первое впечатлѣніе и засимъ типъ женщины, которая сужмѣла стать во главѣ цѣлаго религіознаго движенія и добиться таки своего, и я былъ крайне удивленъ, увидавъ небольшого роста и очень скромную женщину. Будущее покажетъ, чѣмъ кончится маріавитское движеніе, пока же я счастливъ, что мнѣ довелось познакомиться съ г-жей Козловской, которая, какъ и все остальное въ маріавитской обители, произвела самое хорошее впечатлѣніе.

Она говорила со мной на русскомъ языкѣ, которымъ она хорошо владѣетъ. Мы говорили съ ней о политикѣ, о школѣ и по другимъ вопросамъ.

Въ итогѣ я провелъ нѣсколько очень прїятныхъ часовъ среди маріавитовъ.

БИБЛЮГРАФІЯ.

Книга Русской Скорби. Выпускъ первый. С.-Петербургъ. 1908 г. стр. XXVIII+196, цѣна 40 коп.

Это дѣйствительно книга „Русской Скорби“. Тутъ читатель найдетъ характеристики и свѣдѣнія о 36 жертвахъ безумія революціоннаго движенія. Книга „скорби“ открывается первою священною жертвою: изображеніемъ Царя-Освободителя,—этой страшной жертвы нашего жестокаго времени. Читатели найдутъ въ объявленїи перечисленіе именъ русскихъ мучениковъ, заплатившихъ жизнью за вѣрную службу Царю и Росїи. Почти при всѣхъ біографіяхъ имѣются портреты. Біографїи изложены очень хорошо и свѣдѣнія о обстоятельствахъ, при которыхъ погибли эти жертвы „освободительнаго движенія“, основаны на вполне достовѣрныхъ данныхъ. Книга издана положительно изящно во всѣхъ отношенїяхъ и крайне дешева. Рекомендуемъ нашимъ читателямъ ускорить ея выписку, ибо она напечатана въ сравнительно небольшомъ числѣ экземпляровъ.

Н. Д. Кузнецовъ.—Общественное значеніе монастырей. Ц. 25 к.

Эта книжка является частью доклада 4 отдѣлу Предсоборнаго присутствія по вопросу о церковныхъ недвижимыхъ имѣніяхъ въ Россіи. Авторъ, какъ юристъ, получившій вмѣстѣ съ тѣмъ и богословское образованіе, дѣлаетъ разборъ тѣхъ нападокъ на монастыри, какія слышались за послѣднее время въ извѣстной части нашей печати. Возстановляя истинное понятіе о монашествѣ и о монастыряхъ, по первоисточникамъ христіанскаго вѣроученія, указывая на причины ихъ возникновенія, на ихъ положеніе и роль въ исторіи Византіи и Россіи, на религіозно-нравственное, просвѣтительное, колонизаторское и экономическое значеніе монастырей авторъ тѣмъ самымъ обнаруживаетъ всю неосновательность анти-монастырскаго агитаціи. Монастыри въ Россіи—пишетъ Н. Д. Кузнецовъ—существуютъ не только для монаховъ, но составляютъ и общее народное достояніе, которое мы должны оберегать ради духовныхъ интересовъ русскаго народа, какъ хранителей его святынь, питомниковъ его идеаловъ. Неотложная потребность настоящаго времени заключается не въ уничтоженіи монастырей, а въ развитіи ими свойственной имъ сущности общественной дѣятельности въ видѣ учрежденія школъ, больницъ, богадѣленъ, гостинницъ и т. п.

Касаясь возбужденнаго недавно лѣвыми партіями вопроса объ отчужденіи монастырскихъ земель, авторъ приводитъ интересныя статистическія данныя, указывающія всю безсмыслицу, съ точки зрѣнія и юридической, и филантропической, подобной экспроприаціи. Дѣло въ томъ, что монастырское землевладѣніе въ Европейской Россіи не достигаетъ 0,1% ея пространства, въ Азіатской составляетъ лишь немногимъ болѣе 0,001%, а во всей Россіи около 0,02%. Спрашивается, много ли выиграетъ наше крестьянство, если, отнимая землю у монастырей, нарушая принципы собственности, составленной тутъ изъ добровольныхъ пожертвованій и плодовъ морально-организованнаго труда, оно съ тѣмъ вмѣстѣ вступитъ на путь, ведущій къ глубокому потрясенію его религіознаго міросозерцанія?

Передавая существенныя черты книжки Н. Д. Кузнецова, мы горячо рекомендуемъ ее всѣмъ, кто интересуется общественнымъ значеніемъ нашихъ монастырей.

С. З.

Объявленіе

АКЦ. ОБЩЕСТВО ТИПОГРАФСКОГО ДѢЛА ВЪ СПБ.
С.-Петербургъ, 7 рота, 26.

ВСЕОБЩАЯ БИБЛИОТЕКА.

Задача „Всеобщей Библиотеки“—дать возможность русскому читателю за скромную плату получить: произведенія всемірной литературы въ строго проверенныхъ редакціяхъ ихъ текстовъ или въ хорошихъ переводахъ, сочиненія выдающихся мыслителей и ученыхъ во всѣхъ областяхъ науки, а также книги широкаго практическаго значенія.

Каждый выпускъ „Всеобщей Библиотеки“ (въ 80—100 страницъ) стоитъ 10 копѣекъ. Болѣе обширные труды издаются въ двойныхъ (20 коп.) или тройныхъ (30 коп.) выпускахъ.

Поступили въ продажу въ книжныхъ магазинахъ слѣдующіе томины „Всеобщей Библиотеки“.

По 10 коп. каждый томикъ: Проф. Т. Грановскій. Четыре характеристики (№ 1).—А. Грибоѣдовъ. Горе отъ ума (№ 2).—В. Гюго. Избранныя стихотворенія (№ 3).—В. Шекспиръ. Гамлетъ (№ 4).—Народныя движенія въ Россіи. I. Морозовщина. (№ 7).—Вик. Аловъ. Русскіе еретики (№ 11).—Проф. П. Кудрявцевъ. Римскія женщины. Два выпуска (№№ 14 и 43).—М. Метерлиньк. Слѣпыя. Внутри. Сестра Беатриса (№ 15).—А. Марлинскій. Наѣзды (№ 19).—М. Загоскинъ. Кузьма Рощинъ (№ 22).—А. Чирецкій. Патріархъ Никонъ (№ 23).—А. Шнитцлеръ. Подруга жизни. Зеленый попугай (№ 27).—Г. Флорберъ. Иродіада. Легенда о Юліанѣ Милостивомъ (№ 30).—П. И. Чайковскій. Біографія и кратк. либретто оперъ (№ 31).—Н. А. Римскій-Корсаковъ. Біографія и кратк. либретто оперъ (№ 36). Ф. Шиллеръ. Избранныя стихотворенія (№ 35).—Э. Мюнцъ Рафаэль (№ 34). В. Шекспиръ. Макбетъ (№ 42).

По 20 коп.: М. Сервантесъ. Донъ-Кихотъ Ламанчскій (№ 5, 6).—Д. де-Фо. Робинзонъ Крузо (№ 12, 13).—Е. Марлитъ. Вторая жена (№ 20, 21).—Г. Бичеръ-Стоу. Хижина дяди Тома (№ 28, 29).—В. Шекспиръ. Гамлетъ (съ примѣчаніями для постановки на сценѣ № 32, 33).

По 30 коп.: Проф. А. Рамбо. Исторія французской революціи 1789—1799 (№ 16, 17 и 18).—К. Байе. Исторія искусства (№ 24, 25, 26).

Подробные каталоги высылаются бесплатно.

Выпуски „Всеобщей Библиотеки“ высылаются также и Акц. Общ. Тип. Дѣла въ СПБ. (7 рота, № 26) на слѣдующихъ условіяхъ:

Отдѣльные выпуски высылаются исключительно за-казною бандеролью за счетъ заказчиковъ, которые благоволятъ прилагать за пересылку: одинарнаго выпуска (въ 10 коп.)—9 коп., двойнаго (въ 20 коп.)—11 коп. и тройнаго (въ 30 коп.)—13 коп.

Суммы менѣе одного рубля могутъ высылаться почт. марками.

При заказахъ на сумму не менѣе 10 руб. пересылка производится за счетъ издательства; при заказахъ же на сумму отъ 1 до 10 руб. слѣдуетъ прилагать на перес. по 20 к. на каждый руб. заказа.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Отъ Варшавской духовной консисторіи. — Отдѣлъ II. Рѣчь, сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, предъ молебномъ ученикамъ духовнаго училища, — въ Крестовой церкви. — Бесѣда, сказанная Высокопреосвященнымъ Николаемъ, Архіепископомъ Варшавскимъ, въ Петроковскомъ соборѣ. — Золотыя слова князя К. К. Острожскаго въ его воззваніи ко всѣмъ православнымъ—дружно стать на защиту своей вѣры. — Новый расколъ въ католичество „Безкостельные“. — Маріавитизмъ. — Библиографія. — Объявленіе.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Дозволено Цензурою—Варшава, 28 октября 1908 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3.